

年中報道

連續三個月實現正增長

上半年吸收利用外資好於預期

□ 本報記者 晏瀾菲

“2020年1-6月,全國實際使用外資4721.8億元,同比下降1.3%(折合679.3億美元,同比下降4%),降幅比一季度收窄9.5個百分點,比1-5月收窄2.5個百分點。”在近日舉行的商務部網上例行新聞發布會上,發言人高峰表示,上半年我國吸收利用外資情況總體好於預期。

值得注意的是,6月當月,全國實際使用外資1170億元,同比增長7.1%(折合167.2億美元,同比增長3.7%),連續三個月實現正增長。在全球跨國投資遭受衝擊的背景之下,中國吸收外資保持穩中有升態勢,充分證明了外商來華投資預期和信心穩定趨好,中國市場依然充滿魅力。

“今年上半年,新冠肺炎疫情給全球經濟帶來了嚴重衝擊和影響。由於我國在短時間內控制了疫情,並在統籌疫情防控和經濟發展方面取得了明顯成效,我國已經成為全球資金的避險地。”商務部研究院外國投資研究所副主任張菲直言,這是保證我國實際使用外資逐漸由2、3月的負增長,轉為4-6月正增長的大前提。

在張菲看來,上半年我國實際利用外資取得了超過預期的成績,也說明了中央及地方各级政府採取多項穩外資措施成效明顯。“在減輕企業負擔方面,外資企業與內資企業一視同仁,同時享受到了減免稅費、租金等紓困政策。2月份以來,各级政府吸引外資大項目落地,幫助外資企業恢復產能和穩住訂單等方面也採取了多項措施。此外,優化市場化、法治化、國際化營商環境,不斷壓縮負面清單,並以自貿試驗區、自貿港、開發區產業集聚和創新為平台加大對外資的吸引力,這也都對穩定外資信心起到了重要作用。”

對外經貿大學國際經濟研究院院長桑百川同樣表示,中國率先復工復產,凸顯了在中國投資的安全性和穩定性,同時,中國持續推進投資便利化進程,出臺了一系列穩外資政策,對擴大外商投資市場准入准營都發揮了積極作用。

數據顯示,在主要投資來源地中,新加坡、美國實際投入外資金額同比分別增長7.8%和6%;“一帶一路”沿線國家實際投入外資金額同比增長2.9%;東盟實際投入外資金額同比增長5.9%。針對美國實際投入外資金額出現增長的情況,一些業內人士認為,是由於受疫

情影響,美國雖大力推動投資回流本土,但投資者依舊有些恐慌,在積極找尋新的投資機會。中國經濟單季度世界第一,也使得外資更加看好中國經濟發展的前景。

面對下半年中國吸收外資的前景,不少專家持樂觀看好的態度,其主要原因在於,近年來中國營商環境日趨優化,新公佈的中國經濟數據表現不錯,這對外資投資具有很強的吸引力。相比全球一些疫情還在蔓延、經濟顯疲態的國家,中國對外資的吸引力仍高於許多國家。

雖然國內形勢趨好,但因疫情在全球蔓延,外部環境給我國吸收外資增加了不確定性。國際貨幣基金組織和世界銀行最新分別預測,今年全球經濟將下降4.9%和5.2%。高峰直言:“下半年,世界經濟形勢仍然複雜嚴峻,影響外商投資的不確定性因素仍然較多,實現全年穩外資目標任務仍然任重道遠。”

聯合國貿易和發展會議發布的《2020年世界投資報告》預計,2020年全球外國直接投資(FDI)流量將在

2019年1.54萬億美元的基礎上下降近40%,這將使全球FDI自2005年以來首次低於1萬億美元。

面對挑戰,受訪專家紛紛表示,落實穩外資的系列新政策、創造更好的營商環境,控制要素成本過快增長是穩外資的重要舉措。持續優化我國的硬環境、軟環境和產業配套環境,才是吸引和留住中外企業、防止和延緩產業鏈轉移的法宝。

2020年1月1日,《中華人民共和國外商投資法》及其條例正式實施,這部新時代中國外商投資領域新的基礎性法律的落地,預示著我國對外開放事業开启了新的篇章。

同一天,商務部、市場監管總局聯合製定的《外商投資信息報告辦法》也正式實施,該制度是在新型外商投資法律制度框架下設立的一項管理制度,在對外商投資信息報告管理制度作出細化規定的同時,也為制定和完善的政策、提升精準服務水平、做好投資促進和保護工作等提供信息支撐。日漸優化的營商環境吸引了不少外國投資者的青睞。今

向著更高水平 對外開放的目標前行

□ 本報記者 晏瀾菲

年1月,全國實際使用外資875.7億元,同比增長4%,以美元計同比增長2.2%,基本延續著平穩增長勢頭。

1月底,突如其來的新冠肺炎疫情使中國吸收外資遭遇了前所未有的挑戰,受人員流動受阻、交通物流不暢、防疫物資短缺、原材料供應不及時等因素影響,春節假期後外資企業復工復產面臨困難。商務部迅速反應,制定了一系列穩外資政策,中國的對外開放並未因此按下“暫停鍵”。

從2月10日到4月10日,短短2個月時間,商務部先後出臺近10項政策為穩外資工作提供有力的政策支撐。其中,既有從宏觀方面提出舉措指導地方穩外資工作,又有針對國家級經開區、邊境(跨境)經濟合作區等具體開放平台推出措施發揮其穩外資作用,更有電視電話會議部署從中央到地方的各項具體工作。在打贏疫情防控阻擊戰的同時,中國對外開放依舊毫不鬆懈。

正如不少專家所言,由於我國在短時間內控制了疫情,並在統籌疫情防控和經濟發展方面取得了明顯成效,中國市場給了不少外資企業一顆“定心丸”,即使在疫情期間,也難擋企業在華發展的热情。江蘇省第一季度簽約外資項目118個,預計投資總額143.6億美元;山東省在商務部指導下,推動韓國現代汽車32家配套企業及時復工,韓國產業通商資源部致信表示感謝;上海市對720家跨國公司地區總部開展全覆蓋走訪,共收到企業訴求553項,已解決546項;大連市金普新區內日本電產(大連)新工廠項目一期工程在疫情最吃勁的關鍵時刻開工,並在前些時候封頂完成,從設計、招標、開工到封頂完成共計6個月,創造了“金普速度”……

就在世界各國承受著跨國投資帶來巨大衝擊的時候,中國再次實施更大範圍、更寬領域、更深層次全面開放的重要舉措——6月23日,國家發展改革委、商務部發布了《外商投資准入特別管理措施(負面清單)(2020年版)》和《自由貿易試驗區外商投資准入特別管理措施(負面清單)(2020年版)》。

按照只減不增的原則,進一步縮減外商投資准入負面清單。其中全國外商投資准入負面清單由40條減至33條,自貿試驗區外商投資准入負面清單由37條減至30條。新版負面清單加快了服務業重點領域開放進程,取消證券公司、證券投資基金管理公司、期貨公司、壽險公司外資股比限制,取消50萬人口以上城市供排水管網的建設、經營須由中方控股的規定;放寬了製造業、農業准入,放開商運車製造外資股比限制,取消禁止外資投資放射性礦產冶煉、加工和核燃料生產的規定。將小麥新品種選育和種子生產須由中方控股放寬為中方股比不低於34%;繼續在自貿試驗區進行開放試點。在全國開放措施基礎上,自貿試驗區繼續先行先試。取消禁止外資投資中藥飲片的規定,允許外資投資設立學制類職業教育機構。

負面清單的不斷壓縮和優化是擴大對外開放的有效方式,也是推動中國投資自由化水平不斷提高的重要方式,今年負面清單的出具有和往年不同的意義,更加彰顯出我國堅定不移支持經濟全球化和跨國投資的決心。

外資企業對自貿試驗區 興趣日漸高漲

□ 本報記者 晏瀾菲

“為什麼這麼多的外資企業會選擇自貿試驗區?我認為,最重要的一點是,中國疫情防控取得的重大成績,在當前形勢下夯實了優良營商環境的堅實基礎。”在日前舉行的商務部專題新聞發布會上,自貿試驗區港務司司長唐文弘表示,近期調研顯示,外資企業認為自貿試驗區最具吸引力的3項因素分別是:政府服務高效、貿易便利化、投資自由化。而這也正是自貿試驗區一直以來重點改革創新的方向所在。

的確,相關數據顯示,今年前5個月,全國18家自貿試驗區實際使用外資602.5億元,以不到全國千分之四的國土面積,實現了全國17%的外資投資。其中,原12家自貿試驗區實際使用外資518.7億元,同比增長18.4%。也正是因为自貿試驗區被賦予的大膽闖、大膽試的歷史使命,唐文弘直言:“我們有理由相信,2019年8月新設立的6個自貿試驗區經過一段時間運行後,也將作出新的貢獻。”

今年上半年,海南自貿港建設捷報頻傳。6月1日,《海南自貿港建設總體方案》印發,為海南未來的發展指明了方向;2日後,海南自貿港11個重點園區同步舉行掛牌儀式,這11個重點園區產業類型涵蓋了旅遊業、現代服務業和高新技術產業三大領域;7月21日,海南省商務廳發布數據顯示,受益於自貿港政策,海南省上半年實際利用外資3.2億美元,同比增長98.7%;全省新設外資企業203家,同比增長24.54%。

海南新設外資企業中不乏英國力拓集團、泰國正大集團等世界500強企業,而瑞穗銀行有限公司、三菱商事有限公司等知名企業近期也公開表示,有意在多領

域與海南深化合作。海南省商務廳相關負責人介紹說,上半年,海南積極應對新冠肺炎疫情對外資投資的不利影響,出臺幫扶政策,推出務實舉措,優化營商環境,穩定了外資投資的預期,提振了外資投資信心。下一步,海南將繼續辦好自貿港系列投資促進活動,加大重要目標企業跟蹤服務力度,面向目標企業,開展精準招商,爭取在重點項目中引入外資投資。

積極練好內功吸引外資的還有去年8月剛掛牌運行的山東自貿試驗區。6月底,一家韓國外商獨資設立的旅行社拿到了青島片區頒發的營業執照。這是山東自貿試驗區首家外商獨資設立的旅行社,當地文旅、商務、行政審批等部門通過網上“云服務”,實現“跨國不見面審批”,從網上提交材料到拿到營業執照,僅用了1小時。

5月中旬,青島片區2個總投資額約2.6億美元的重點項目在省重點外商投資項目集中簽約現場敲定。其中,“東北亞水產品交易中心暨國際生鮮冷鏈交易平臺”項目預計正式運營後每年貢獻外資進出口額不低於10億美元;香港大宗商品交易平臺項目預計未來3-5年的年營業規模將達到55億。

“2020年版自貿試驗區外商投資准入負面清單已頒布,並於7月23日起實施。特別管理措施從去年的37條縮減至30條,在醫藥、教育等領域進一步加大了先

行先試的力度,為外資企業創造更為廣闊的市場空間。”對於自貿試驗區吸引外資的未來,唐文弘很有信心:制度創新是自貿試驗區改革的生命線,企業訴求是制度創新的動力源,今後自貿試驗區還會繼續重視傾聽和回應企業呼聲,形成更具針對性、實效性和集成性的成果,打造公開、透明、可預期的外商投資環境,外資企業對自貿試驗區的興趣將會越來越高。

借道股权投资

外資紛紛入場加註中國資本市場

□ 本報記者 何芳蘭

基金、歐洲投資基金、生物梅里埃、開云集團、歐萊雅集團、聯合利華集團、達索集團、雅高酒店集團、德高集團、保樂力加集團、達飛輪船、法液空等新投資機構的認同與加入。

鼎暉投資宣佈鼎暉創新與成長基金二期完成了23億元人民幣首輪募集,同期鼎暉VGC二期美元募集也接近5億美元。此次新基金的募集,是自鼎暉VGC 2016年一期50億美元基金募集完成後的第二次市場募集。投資者涵蓋來自大中華區、亞洲其他地區、歐洲和美國的主權基金、公共養老基金、大學捐贈基金、保險公司、央企、政府引導基金及家族辦公室等在內的主流機構投資者;所有美元一期機構投資者繼續追加美元二期,人民幣投資人也重新加碼。

國雄資本首支基金以超1.188億美元的超額募資實現最終關賬,並達到出資人承諾的上限。本次募資歷經八個月,橫跨美國、澳大利亞、新西蘭、迪拜等13個國家,吸引了美國紐約私人銀行家及英國知名的投資機構等眾多外資投資者。線性資本完成第四期美元基金募集的首次交割,金額為1.1億美元。這期基金得到了老投資人的持續加碼支持,也逆勢獲得了世界頂級新投資人的青睞。

外資紛紛入場加註

五月,多支外幣基金完成募資,外資投資者紛紛入場中國市場。在資本寒冬與疫情的双重衝擊下,多數機構深陷募資困境,但凱輝資本依靠過往優異的投資業績和完善的風控體系,贏得了國內外新老機構投資者的青睞,逆勢募集13億元。本次募集僅用了16個月,其中90%為歷史投資機構追加,另有一半新進投資者。凱輝歷史投資人如國開金融、法國國家投資銀行、巴黎機場集團、SEB集團、米其林集團和法雷奧集團的繼續投資,也吸引了如絲路

消費和醫療健康引領

投中報告顯示,3月開始,中國VC/PE投資市場活躍度有所反彈,但由於募資動力不足,優質項目稀缺,VC/PE投資未能一直保持回升態勢。今年5月,投資案例數量287起,環比回落26%,同比減少58%;投資規模95.62億美元,環比基本持平,同比減少30%。

儘管如此,消費和醫療健康領域卻極大激發了投資者的熱情。從中央到地方接連出臺的多重促消費政策,有力推動了國內消費市場加速復蘇,VC/PE機構也增加對消費領域的資金投入。醫療健康領域原本就是VC/PE市場投資的熱點,而今年的疫情更是直接激發了VC/PE機構的投資熱情。2020年以來,醫療健康領域單筆投資均值在2000萬美元以上,5月更是攀升到4540萬美元,環比4月增長107%,同比驟增162%。醫療健康領域依舊是VC/PE投資熱點,雖然交易數量同比減少41%,但交易活躍度蟬聯各領域首位,交易總規模同比增長55%,單筆投資均值明顯增長,大額交易頻發。